

众生



(全景网供图)

给别人最好的

张金刚

母亲从老家带来满满一口袋应季蔬菜。我随口幸福地说了一句:“这么多,哪吃得完呀!”一向热心的母亲搭话:“要不送你朋友一些吧。”我立马响应,扯个塑料袋便装。

母亲急忙上前制止,拉我蹲下仔细挑拣起来:韭菜全部择过,去掉污泥、枯叶,生菜专挑新鲜嫩绿的,豆角专挑光滑漂亮的,土豆专挑个大圆溜的。我不耐烦了:“随便装些就好,不必这么麻烦。”母亲却郑重地说:“给人,就要给最好的,这关系到你们在彼此心中的位置,马虎不得。”

是啊。因为珍视别人,就给人最好的;因为给人最好的,也必将收获别人对你的珍视。

女儿渐大,穿过的许多衣服鞋子,塞满了柜子。收拾房间,我便提议:“看谁家的小孩,送人吧。”和妻子细数一番,找了几家可送的亲戚朋友。紧接着,便忙活起来。根据别家小女孩的年龄,挑拣最合适、最漂亮、保存最好的送人。然后将衣服全部洗净,晾在阳台;将鞋子全部刷净,摆满窗台。晒干,全部整好,分装入袋,贴上标签。送人时,收获的全是灿烂的笑容。事后,偶尔也会收到回送女儿的小礼物。

在单位,领导交办的工作,不管任务大小、紧急与否,我都将其视为最重要、最紧急的事情对待,以最积极的状态倾力去做,将最满意的成果交领导。其间,不知付出了多少辛苦、汗水,度过了多少煎熬,不知牺牲了多少娱乐、用餐的时间,但我始终坚守。正因为以“最好”标准要求自己,以“最好”工作示人,便也收获了来自领导肯定、委以重任的最好回报。

在邮局工作的同学小李,最近遭遇家庭变故。离婚的打击,让他经常借酒浇愁,一时憔悴许多。但那次我去取稿费,见他一身职业装,倍儿精神,面对每位顾客都会展露最灿烂的笑容。轮到我办理,他却在目光对视间,信任地透出丝丝忧郁。下班约他小聚,小李无奈地说:窗口服务行业,就算有天大的事,只要坐在那里,就要以最好的形象服务顾客。小李说的很自然,我却对他肃然起敬。

婚后的小张,俨然变了个人。先前那个头发五颜六色、装扮新潮前卫的时尚型男,如今也留起了黑色寸头,穿着变得成熟稳重;先前那个玩世不恭、时常造次的古惑仔,如今也安分守己起来,成了宅男。与小张打趣:“被老婆管成这样啦,整个一大变活人!”小张倒是若有所思,半开玩笑地说:“遇到一个爱我的,我爱的人不容易,既然我爱她,就要顺着她的喜好改变自己,将最好的一面给她。”听这一言便相信,小张的爱情必定美好。

回到家里,不管工作压力多大,遭受多大委屈,都要尽量将心情调到最好,免得把坏情绪传染给家人;外出旅游,无论花钱多少,最好带个特色小礼品给同事,以最友好的形象融入同事之间;面对父母,即便事业陷入困境,家庭出现危机,都要善意隐瞒,展示给父母最好的生活,让他们放心。

给人最好的,有时只是举手之劳,有时却要努力付出。但不管怎样,我们都要尽量做到最好,展现最好,相信,你也会因此收获最和谐的人际、最幸福的人生。

乐活

给生活加点料

田松玲

中午在公司值班,忽然听到敲门声,我边向门口边走边问:“谁啊?有什么事?”“刘德华,开出门证!”听到这回答,我忍不住笑出声来,刘德华来开出门证,他真想得出来。一听这声音,这回答我就知道,没别人,肯定是公司里最幽默的同事建伟。

开门一看,果然是他,边笑边给他办出门证。我赞他真是幽默,他哈哈地笑着说:“咱们挣钱不多,再天天苦哈哈的,这日子还有什么味道。这生活呀,就是一杯水,你想要什么味道,就得给它加什么料。我呀,想开心,就给它加点幽默。这样大家都开心,咱也受欢迎,是吧?”

他确实很受欢迎,说话常逗得听者大笑。就说数钱吧,接到钱的他,先是夸张地把拿钱的左手往上一举,再往右手上虚吓一下,然后边数边说:“乡亲们呐,我王老五从来没见过这么多钱啊,没啥说的,都到我家喝酒去吧!”简单的几句话,把在场的人都逗笑了。有促狭的同事打趣他:“回回说喝酒,到底什么时候喝啊?”他一挥手:“等我中奖了。”然后在大家的笑声里拿着钱离开。

办完业务,送走建伟,越想越觉得他的话有道理。生活还真是一杯水,建伟往水里加了幽默,天天都有欢声笑语,处处都是快乐开心。生活这杯水啊,你想要什么味道就给它加什么料。想要甜蜜,就多放点糖和蜂蜜,想想怎么说话怎么行事,才能把甜蜜添加到生活和工作中,让身边的人想起你就觉得甜;想要快乐开心,就跟建伟学学吧,把幽默加进生活中,做个能给别人带来欢笑的人。

只要用心,生活这杯水,你要什么味,它就是什么味。多味人生自己掌控,才能把平凡的日子过得有滋有味。

岁月

哥的嘱托

孟林

寒风渐起,又将入冬,二哥刘孟挺病逝整整一年了。一年来,我怀念哥,更时刻铭记着他最后的嘱托。

去年初冬,哥的病情日益加重,住进医院。哥大概也觉得时光不多,让我陪他多聊聊。在哥的病床前,兄弟俩从儿时的记忆说到现实的生活,这或许是哥最愿追忆和最感欣慰的。

那天,哥在打点滴,清瘦的脸不时面向窗户,望着窗外飘零的落叶。他示意要坐起来,我连忙把床摇起,哥半坐半躺,若有所思地问:“今天是几号?”我想了一下:“哦,今天是十一月十三号,刚立冬,过几天就该供暖了。”哥停顿一下说:“我多想回老家看看呀!”哥患病后多次有回老家的念头,但因身体虚弱未能成行。我安慰哥,等出院陪他回老家。哥点了点头说:“咱家祖辈都是种地人,尤其是父母,为人厚道老实,孝顺勤劳,为咱们这个家,一辈子吃了不少苦。”哥说着低下了头,眼睛有点湿润。我忙劝哥说:“是啊,咱家人老几辈都忠厚孝顺,父母晚年咱兄弟也都尽孝了,这是咱们的家风啊!”哥深深地叹了口气说:“我身体不行了,以后清明节你要多回去,给父母坟上添些土,也是咱们兄弟的一点心意。大哥今年七十四五,也是上岁数的人,一辈子在老家不容易,有时间你也多回家看看大哥……”我强忍眼泪,一时说不出话来。

哥为了缓和气氛,转移了话题:“不管怎样,咱们也算没辜负父母的期望。那时家里穷,也没有指望,咱兄弟能从小山村走出来,靠啥呀?”我不假思索地说:“靠勤奋!”哥赞许地点头。

“勤奋”勾起了兄弟俩不尽的记忆:在母亲的纺车前,小石桌上的油灯点亮兄弟的希望;院子里那棵老桃树挂果了,兄弟俩携手攀摘,一起去集市上叫卖筹集学费;炎炎的烈日下,兄弟俩帮父亲在田间施肥耕耘;哥上大学后,每封家信总要问及我的学习,勉励我用勤奋来实现梦想……往事历历,情意切切。

哥用期盼的目光看着我,嘱托道:“咱们的孩子都没吃苦的经历,也缺乏勤奋的精神,今后教育他们全都靠你了。”我完全明白哥的心意,这是哥的嘱托与期望,也是我的责任和担当。“哥,放心吧,我一定会把咱家孩子管教好,干好事业……”此时,我的心是那样的酸楚,哥却欣慰地说:“咱家两个孩子都远在北京,工作干得都不错,但一定要让他们时时记住,干事要脚踏实地,努力勤奋,不怕挫折,不怕吃苦,经商走正道,做官莫贪财,这是为人之道啊!”

下午,哥显得比平时精神些,晚饭后全家人都来医院探视,病房里灯光暗淡,但情意融融。哥想听歌,大家唱起“红尘呀滚滚,痴痴呀情深,聚散终有时……”哥和着节拍,微笑着,慢慢地闭上了双眼。

忠厚、孝顺、勤奋、清正,这是哥人生的航标,也是他最后的嘱托。我一直记着、记着……

世相

让座的感慨

国文

“洛阳人真好!我抱着孩子,一上车就有人给让座。”国庆假期,我正和家人漫步在武汉东湖湖畔,突然听到旁边传来这句夸赞洛阳人的话。

扭头一看,说话者是一位三十四五岁的女士,手拉着一个三四岁的小男孩。我惊喜地问:“您什么时候去的洛阳?我就是洛阳人啊!”

这位女士很高兴地告诉我,她是襄阳人,今年四月带着孩子来洛阳看牡丹,每次上公交车都有人给她让座。她觉得洛阳真是花美人也美!

这位女士的话让我马上联想到自己和她相同或类似的经历——

自9月1日开始,我和夫人轮流承担了坐公交车接送孙女上学的任务。每天,我们一老一少上车后,常遇到车上人多座满的情况,虽然有个别坐着的年轻人或扭头看窗外或低头看手机,但很快就会有其他人给我们让座。有一天刮风又下雨,孙女穿得比较单薄,在车站等了好半天才上了车。车上人爆满,我只能用两手扶着与司机相隔的栏杆,用胳膊肘尽量撑开一点空间,保护孙女免受车厢内站立乘客不由自主晃动的挤压。意外的是,好半天竟没人给让座。我仔细一看,原来前边座位上都是老人、孕妇或抱孩子的妇女。正在我不再抱被让座期望的时候,旁边座位上一位六七十岁的老人扯住我孙女的胳膊说:“乖乖,来奶奶跟前。”我忙说谢谢,让孙女走了过去,站在老人座位旁边的高台阶上。没想到,老人抓住孙女的手心疼地说:“看把乖乖的手冻得冰凉冰凉的,来,坐奶奶身上!”老人说着就抱住了孙女,接着又解开她的对襟上衣扣子,把孙女整个包了起来——这一幕让我感动得连声说“谢谢,谢谢”。回到家讲给夫人听,夫人感叹道:“这世上还是好人多呀!我领着孙女一上车也都有人让座。”

襄阳女士对洛阳人的夸赞,显然是在和其他城市坐车情况对比后发出的由衷感慨,比我和夫人的感受更为客观。作为热爱家乡的洛阳人,当时真的是倍感自豪,情不自禁地说:“我们洛阳是全国文明城市,公交车上让座已蔚然成风!”

事后冷静想一想,尽管这些年我们洛阳人的文明素质有了很大提升,但毋庸讳言,还存在着部分人过马路闯红灯、随地吐痰、乱扔垃圾等不文明现象。即便是得到襄阳女士夸赞的“公交车上让座”,如我前边所述,也不是人人都能做到。面对外地人的夸赞,我们可以自豪,但绝不能自满!

诚然,让不让座、闯不闯红灯等都是些小事,但这样的小事正是社会文明程度的重要体现。每个洛阳人乃至每个中国人倘若都能从让座等小事做起,传播文明和爱心,积少成多,聚沙成塔,整个社会就会变成一个美好温馨的大家庭。



功夫小丫

ccx47 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地



母女辩食

张清贤

自从家里买了冰箱,我就轻松了许多;不管做饭、炒菜还是蒸馒头,每次都故意多做点,吃不完的统统放进冰箱,下一顿拿出来一加热就行,省工省时。后来又添了微波炉,即吃即热,还不担心糊锅,真是方便快捷。

“妈,又给我做炸鱼了?”周五晚上,女儿放下行李,就去冰箱里找吃的。

“还是上星期你在家时做的。我们没舍得吃,给你留着呢。我去给你热热。”

“都一周了啊?你不怕坏了?”

“在冰箱里咋会坏呢?”

“我在网上看过,有些细菌特别适合在低温环境下生长,冰箱也不是万能的。”女儿端出炸鱼,放在鼻子边一闻:“看看,变味了!倒了!”

“倒了?这么好的东西,说倒就倒了?每一食,便念稼穡之艰难”,这些古训你都白读了!”我大声地训斥道。

“那也得看看食品是不是变质了啊?要是坏了,吃坏肚子怎么办?”女儿振振有词。

“你不吃我吃!我看看能不能把我吃死!”看我如此坚决,女儿无奈地摇头:“干吗非得把自己当试验品啊?”

就这样,母女俩不欢而散。

事实印证了女儿的话:那天晚上,我上吐下泻,连着起了三次夜,折腾了大半夜。

第二天,女儿看我难受的样子,心疼地陪我去看医生、输液。“你也是老师,总该知道食物变味了,就是发生了化学反应。即使没有异味,剩菜里面的亚硝酸盐也是致癌物质,真不敢吃了。”

“我不是心疼那些鱼嘛。”我自知理亏,小声嘟囔着。

“咱就说炸鱼这事,你受罪不说,光医疗费都够再买一顿新鲜的炸鱼了,省钱了?我早就提醒你每次少做点,你就是不听……”

“我工作那么忙,这不是想省点时间吗?”

“妈啊,你别嘴硬,你不就是想多点时间上网吗?”女儿笑着揭我的老底,“那样对你的身体没啥好处。以后,你就把做饭当成锻炼身体,每次少做点,争取一顿吃完。这样不但节约了食材,还活得健康、吃得健康。咋样?”

听孩子的话句句在理,我深感欣慰:“好!以后就听俺闺女!”

亲情

坛子里的温暖

文雪梅

父亲捎来几瓶辣子酱,不用猜,我就知道是母亲做的。母亲每年都会给我们做辣子酱,这已经成了一种习惯。

面对飘香的辣子酱,我迫不及待地先尝了一口,还是以前的味道,黏黏的香中带有淡淡的辣。我不由点头道:“真香!”父亲临走时,我告诉他,还想再要些。

上周日,我回到乡下老家。提前接到电话的母亲正在厨房里忙着做饭,见我们回家来,她笑着说:“饭一会儿就好了!”

我和母亲说话的间隙,看见一个褐色的陶质大坛子,一问才知道,那里面装的是母亲做好的辣子酱。我有些诧异,问母亲:“这么多辣子酱,咱们全家要吃几年呢?早就坏了!”母亲听了说:“这些年,我和你爸一直在外地做生意,和亲戚朋友见面少,现在回家了,就多做了些辣子酱,准备给他们都送些!”这时,父亲进来了,他听见我们的谈话,告诉我:“你妈为做这些辣子酱,一连几晚都睡迟了,这不,血压又升高了,我得给她买药去!”

母亲制作辣子酱的方法很独特,首先将上好的红辣椒清洗干净,再和着花生米、姜、蒜、花椒、豆豉、腐乳汁等混匀舂捣,至发粘时,在沸油中炸,即为糍耙辣椒。煸炒糍耙辣椒呈蟹壳黄时,加甜酱、酱油、糖炒,这样辣子酱就大功告成了。母亲做辣子酱的要求很严格,花生米要油炸过的,油温要低,以达到脆香、洁白的要求。

前些年,父母离家远,只给我们兄妹捎几瓶回来。寒冷的冬天里,我最怕早上起来做饭,在馒头里夹点辣子酱,放在炉子上烤热,既方便又有营养,那香喷喷的辣子酱是冬天里最诱人的美味。

在饭桌上,母亲说家里的瓶瓶罐罐都派上用场了,所有的亲戚朋友和隔壁邻居都有辣子酱。这些辣子酱虽不值钱,却代表着父母的一片心意,更能增进亲朋好友之间的感情。

辣子酱中有父母深深的牵挂和思念。我想,所有收到辣子酱的亲人们和我一样,都会把我父母的一片深情收藏,这个冬天更会多些温暖。

分类广告:老年公寓、文化补习、资质专办、公司注册、低价记账、工商代办、资质代办、公司注册、资质专办、工商快办、物资回收、高价回收、废旧设备。